

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mahon, Mártes 30 de Abril de 1895.

Año XXIV. Núm. 6.580.

Origen del separatismo en Cuba

Se ha explotado por los enemigos de la integridad en Cuba, más de una vez, la especie de que España está esquilmando á aquella Isla, y que el tesoro de la Metrópoli absorbe de continuo todo el sobrante de los presupuestos antillanos irritándoles esa absorcion.

Además de ser esto una vulgaridad y una muestra de mala fé por parte de sus propaladores no habrá nadie capaz de justificar el hecho. Desgraciadamente para aquella Antilla, años hace que sus cajas están exhaustas, y al comenzar la guerra pasada, debía aquel tesoro al de la Península nada menos que unos seis millones de duros.

Los enemigos de la patria, uno y otro día se quejan de los exclusivismos de parte de los gobiernos que rigen los destinos de la nacion, y de los atropellos de que los cubanos son víctimas, con excesivos impuestos y onerosos gravámenes contra sus propiedades.

Olvidan, sin duda, que los motivos principales de los recargos contributivos, lo causan ellos mismos con sus continuas tendencias separatistas y alzamientos con armas en la mano contra la Madre Patria.

Y á cambio de esa hostilidad que unos cuantos hijos ingratos hacen uno tras otro día á la madre, ésta les concede uno de los mayores beneficios, cual es la contribucion de sangre. ¿Cuándo cubano alguno ha contribuido con su contingente al ejército? Jamás.

Mucho vale la sangre de esos millares de brazos útiles que en lo más florido de su edad mueren en América, constituyendo allí el ejército de mar y tierra que guarrece la isla y es la defensa de sus habitantes é intereses.

Los que semejantes quejas fulminan son esos que tanto abundan, por desgracia, llenos de pretensiones ridiculas, cuya profesion es la vagancia, y que están llenos de envidia, porque otros, ya peninsulares, ya insulares, aseguran su subsistencia trabajando. Esos que uno y otro día su mision es conspirar contra su madre generosa, que menos que ninguna otra puede ser tachada de exclusivista para sus colonias, esos, debieran ser castigados severamente.

¿Y qué diremos de la acusacion de tiranía que tan trágicamente se ha lanzado contra España?

Solamente llevados por la pasion más ciega y un odio mortal á la patria, pueden atreverse á formular un cargo que es de todo punto falso y que todo cubano, amigo y adversario, ha de reconocer que es infundado.

En Cuba, —tienen que desengañarse nuestros gobiernos,—lo que hay es una mala levadura cuyo fermento ha producido y producirá graves males. Allí hay la mala costumbre de enviar á los jóvenes á los Estados Unidos para educarlos é instruirlos, en vez de enviarlos á la Península: y estos jóvenes, ama-

mantados en su mayor parte con las ideas del anti-españolismo, que lo sacan ya la generalidad de las escuelas de primera enseñanza de Cuba, acarician la torpe idea de la libertad de aquellas regiones é imbuidos en esas ideas que van en aumento con el roce de los filibusteros que en los Estados Unidos radican, vuelven á su país escasos de conocimientos, con el alma llena de hiel y de odio hacia los españoles, que ningún daño les han hecho y que por lo menos, si recapacitaran, verian que si no fué español su padre, lo fué alguno de sus abuelos.

Este es un mal grave, de mucha transcendencia, y que en los últimos años ya ha tomado sus raíces en la instruccion pública, que dista mucho de corresponder á lo que teníamos derecho á esperar de los encargados de ella.

La eleccion de los profesores no es ni ha sido, salvando honrosas excepciones, muy acertada; asi es que se han recogido y recogerán amargos frutos para España, si en el porvenir por parte de quien corresponde, no se tiene mejor tacto para la eleccion de la semilla.—J. G.

Opiniones sobre la pérdida

d. l. Reina Regente.

El general Beranger insiste en asegurar que por muchos que sean los trabajos que se practiquen para dar con los restos del «Reina Regente», todos ellos serán infructuosos.

El barco—dice el ministro de Marina—es casi seguro, por los informes que se van recogiendo y que robustecen las hipótesis formuladas por los prácticos, que debió chocar en el bajo Aceiteras, pero no debió quedar allí, sino que la misma impetuosidad del temporal lo sacó del bajo y lo lanzó á más de doscientos metros de él, donde en uno de los embates de las olas se fué á pique.

Dada la profundidad que existe donde se supone que debió ocurrir la catástrofe y donde los diversos testigos aseguran que vieron hundirse el crucero, es completamente imposible que pueda darse con él.

Un redactor de el periódico «La Union Republicana», de Cádiz escribe desde Tarifa al indicado diario una extensa carta, en la que afirma ser temeraria la suposicion del naufragio del «Reina Regente» en el sitio señalado por los pastores de Bolonia, siendo por tanto apócrifas las declaraciones de éstos.

He aquí algunos de los párrafos de la citada carta:

«Mis investigaciones particulares son estas:

«El día 10 reinaba aquí viento y mar del S. con cerrazon y chubascos del O, no habia mucha mar y nada hacia

presumir la proximidad del ciclón. En esta forma siguió todo el día y parte de la noche, descargando el temporal recio á las once de aquélla. Así, pues, á la hora que señalan los campesinos, todo buque hubiera surcado estas aguas lo hubiera hecho tranquilamente, sin luchar con mar alguna pues ésta, como indicamos antes, hasta las once de la noche, no tomó carácter borrascoso.

«Dada la cerrazon que habia el día 10, el horizonte que pudieron registrar los campesinos desde Bolonia, distaria de ellos unas seis millas: de haberse encontrado el buque en el lugar que ellos suponen, luchando en el mar, éste que venia hacia tierra con gran fuerza por el viento y por ser la vaciante á la hora que marcan, lo hubiera arrojado sobre la playa, limpia y extensa, y la tripulacion hubiérase salvado toda.

«Técnicamente era imposible que en esas condiciones se hubiera hundido el buque en el lugar que señalan los campesinos (ya decimos por qué) pero suponiendo así la playa se hubiera llenado de efectos y cadáveres del «Regente» y ya se sabe que lo único encontrado ha sido unas banderas, la de popa y un gallardon.

«Conocidos ya como lo son, la intensidad y direccion del ciclón del día 10, es imposible suponer que el «Regente» sorprendido por él, pudiera remontarse hasta estas aguas: para que así fuera, hay que creer que, falto de gobierno por rotura del timon, el viento y la mar lo aconcharon, trayéndolo á la «ronza» hasta aquí, cosa que hubiéramos deseado todos, pues, según decimos, no reinando mar gruesa, ni temporal, el viento y la corriente lo habrían arrojado irremisiblemente sobre la playa y habrían podido salvarse los tripulantes.

«Así piensan antiguos y expertos marinos de este puerto, algunos con cargo oficial, cuyos nombres reservo, por razones fáciles de comprender.

«Limitándome á reproducir lo que me informan personas que por su carrera y profesion conocen perfectamente estas costas, y han intervenido en las investigaciones oficiales realizadas á raíz del naufragio, vuelvo á afirmar que es muy difícil, si no imposible que el «Regente» perdiérase á la vista de Bolonia.»

Los socialistas alemanes

Un periodista consultó dias atrás al famoso Liebknecht sobre la situacion de la política alemana.

Guillermo Liebknecht que es sin disputa el más célebre y más respetado entre los jefes del partido demócrata socialista y que posee una gran sagacidad política á la vez que un verdadero

temperamento de luchador, contestó sin embajes á la consulta:

«Aquí—dijo—reina la anarquía, la oscuridad, el caos. ¿Dónde está nuestro Gobierno, y quién es el que dirige? Nadie lo sabe.

Cuanto á los ministros, mejor será no hablar de ellos: son en su mayoría unas perfectas nulidades. Y no es que falten en Alemania hombres de inteligencia y de valor; es que esos no quieren aceptar en las actuales circunstancias la responsabilidad del Gobierno. Además, nadie los buscaría, pues aquí basta que una persona sea seria é inteligente para que nadie le haga caso.

El Gobierno marcha sin rumbo, y la política que impera es la del zig zag; no encuentro frase mejor para definirla. Tan pronto se dirige hacia el centro como hacia el izquierda ó la derecha. De vez en cuando véense aparecer vagamente manos que tiran de los hilos de algunos polichinelas, sin que se sepa por qué ni como, y sin que á nadie le sea dado adivinar á quién pertenecen aquellas manos, ni en qué cerebro ha nacido la idea que las hace obrar.

En tanto, el pueblo sufre, y se agrava el descontento. Dividido el Reichstag hasta lo infinito, contiene sin embargo, una mayoría antigubernamental, contra quien se dirigen desde arriba todos los tiros imaginables. El centro católico es dueño de la situacion.

Luchan los egoísmos opuestos, y las conveniencias particulares arrojan el interés general al último lugar. Pero á pesar de esta buena voluntad de entenderse á expensas del pueblo alemán, los que tal procuran no llegan á conseguirlo, tanto por las desmesuradas exigencias de algunos, como por la confusion que reina en el Reichstag y en el ministerio.

Tal vez se vote la ley sobre las «agitaciones subversivas»: se ha transgido con el Centro que la aceptará. Pero esa ley destinada á contener la opinion será de tal modo modificada; retocada y enmendada que á nadie ha de perjudicar ni á nadie ha de satisfacer.

Cuanto á la ley Kanitz, es imposible que la adopte una Asamblea inteligente. Dicese que el emperador la aprobaba ayer y hoy la combate. Mañana tal vez la vuelva á aprobar. ¡Quién sabe! Dicha ley pinta de cuerpo entero al partido conservador, á ese partido de agrarios que siempre consideró á la Alemania como á un hombre cuyos bolsillos, llenos de dinero, es preciso vaciar.

La moneda que sale de un bolsillo alemán y no va á parar al suyo, es, á su entender, una moneda que se aparta de tu destino, y la Hacienda va mal; el déficit aumenta como la miseria.

Las cuestiones económicas, que son las que hicieron la gran revolucion francesa, harán tal vez la nuestra...

«No ocultaré que se ha declarado la guerra entre el pueblo alemán y el em-

perador; el voto del Reichstag ha sido el primer cañonazo de las hostilidades y el primer toque á muerto por la monarquía. Toda vez que es preciso luchar, lucharemos hasta el fin. El actual emperador no es violento, pero sí impetuoso: se irritará ahora con el Reichstag porque contra sus deseos no tendrá los acorazados que pide. ¿Llegará á disolverlo? Aún no se ha atrevido, pero es hombre para todo.

Uno de los deseos secretamente acariciados por el Gobierno, es suprimirnos el sufragio universal. Sin temor á engañarme, puedo asegurar que esto es imposible. Algunos años atrás, acaso hubiera podido verificarlo, pero hoy somos demasiado fuertes, y no tememos semejante abuso de poder. Tendría tan fatales consecuencias para el Gobierno, que jamás se arriesgará éste á intentarlo.

Cuanto á una guerra exterior como derivativo de las dificultades interiores, no creo en ella. Ningún príncipe, en el actual estado de Europa, se arrojará á tamaña aventura.

Francia es demasiado poderosa. Europa se encuentra demasiado transformada para que el emperador de Alemania quiera lanzarse nunca á jugar tan terrible partida, aparte de que el estado de los ánimos en Alemania haría imposible dicha guerra. La lucha entre el despotismo y la libertad será interior, y espero que nosotros arreglemos esa diferencia.

En resumen: el imperio no significa nada para nosotros; Alemania lo es todo, y la voluntad del pueblo debe ser soberana y prevalecer sobre todas las demás. Si la lucha es inevitable, estamos prontos para ella. La causa del pueblo, la causa de la libertad, es santa y triunfará. «¡El pueblo lo es todo!»

Crónica del Extranjero

La mayor parte de los cocheros y celadores de los ómnibus parisienses se han declarado en huelga, y, no obstante los perjuicios y molestias que de ahí resultan para ellos, debe reconocerse que los habitantes de la gran ciudad toman partido por esos infelices contra la poderosa Compañía, que los explota como no explotó ningún patricio de la antigua Roma á sus esclavos.

Apenas tienen los empleados de ómnibus en París tiempo para comer; apenas les dan un día de descanso al mes, y apenas disponen de seis y aún solo de cinco horas para dormir. Antes de la formidable huelga de hace tres años, la mayor parte de ellos trabajan trece y hasta dieciséis horas, y era frecuente verles muriéndose de sueño. Todo esto por un salario ridículo, y cuando ya no pueden trabajar, por una pensión de 350 francos al año.

Los trabajadores alucinados que se imaginan mejorar de situación con el advenimiento de la República harían bien en volver los ojos á la de Francia: en ninguna parte son más explotados ni viven más esclavos.

Con frases los contentan y los embaucan; pero siguen viviendo mal, comiendo peor y enriqueciendo á otras clases.

Tiende á modificarse la situación, no obstante, gracias á la constitución de los Sindicatos obreros. Estos han agrupado á los trabajadores y decretan á lo mejor huelgas formidables.

Puede calcularse lo que ocurrirá dentro de unos años, cuando todos los trabajadores formen parte de esas Asociaciones, cuando éstas se pongan de acuerdo unas con otras y cuando los obreros obedezcan con disciplina á sus directores. La huelga general no está tan lejos como se piensa.

Probablemente, la Compañía de los ómnibus de París, que es muy impopular por los abusos que comete en virtud de su monopolio, tendrá que ceder. Sus obreros piden ganar un minimum de 5 francos al día, tener más tiempo para las comidas y descanso y que suba la pensión de los retirados á 800 francos al año.

Para que se comprenda hasta qué punto tienen razón los empleados de la Compañía de ómnibus de París, copiaremos el articulado de sus pretensiones:

- 1.º Limitar el trabajo á «once horas», con descanso para «una comida» en ese tiempo;
- 2.º Pago idéntico á los auxiliares reemplazantes y á los empleados ordinarios;
- 3.º Salario de 5 francos por día á los empleados en los depósitos, que hoy ganan 3.
- 4.º Mejorar la condición actual de los inspectores;
- 5.º Dos días de descanso al mes, uno de ellos pagado, y
- 6.º Prohibición á la Compañía de dejar cesante á nadie sin información contradictoria.

La huelga empezó el lunes, saliendo ese día algunos ómnibus; el martes se generalizó, no viéndose casi ómnibus en la calle, y extendiéndose á los tranvías que van de París á las afueras; hoy, jueves, ha debido celebrarse un Congreso de empleados de Caminos de hierro que no deja de causar inquietud. Estos protestan contra el proyecto de ley que tiende á quitarles el derecho de asociarse, y declaran que, si el Senado ó la Cámara dan su aprobación, inmediatamente se pararán todos los Caminos de hierro de Francia.

Son, según se vé ensayos parciales de la huelga general de todas las industrias que figuran en los programas del socialismo como medio de someter á los patronos y al Estado mismo.

Días atrás publicó el «Times» en la columna de defunciones una nota anunciando el fallecimiento de lord Byron, que murió el año 1824 en Misolonghi. Esta original esquela de defunción tiene origen tan singular como poético.

Hace años murió en Lóndres una señora que admiraba al poeta, dejando en su testamento un pequeño capital, cuyo producto se consagra á comprar todos los años una corona de flores, que se pone al pié de la estatua de Byron, y á insertar en el «Times» el anuncio de su muerte «hasta que los canónigos de Westminster» consientan que el autor de Child Harold figure en el rincón de los poetas («poet's corner») de la famosa abadía, panteón, según se sabe, de los escritores más ilustres de Inglaterra.

En este país, tan generoso en los homenajes al genio, hay en las clases oficiales antipatía contra Byron, á quien no perdonan sus ideas, su independencia de carácter ni la franqueza de su lenguaje. Esa antipatía se traduce por la oposición á que uno de los más ilus-

tres poetas británicos no figure en el «poet's corner», que con tanta maestría describió Washington Irving.

Aunque el carácter inglés exagera á veces el rigorismo exterior, sin por esto ser mejor que el de otros pueblos en el fondo, no cabe negar que esa oposición sistemática á cuanto es escándalo público ha contribuido á mantener el nivel de la moralidad más alto allí que en otras naciones del continente.

Europa, menos nosotros, está en un paréntesis de tranquilidad política. Sin embargo, de esa calma aparente siguen agitándose graves intereses y grandes pasiones. En Francia, M. Faure, prodigándose tal vez demasiado, como si desconociera á sus compatriotas, que pronto se causan de oír llamar justo á Aristides, lleva una existencia de paseos y visitas que por ahora lo hace popular, pero que no tardará en incurrir en la vulgaridad. Guillermo II prepara su lucha con los partidos avanzados y las fiestas de Kiel; Crispi vá camino de unas elecciones victoriosas; la Gran Bretaña verá antes de mucho á conservadores y unionistas medir sus fuerzas, á la vez que observa con inquietud las ventajas obtenidas por el Japon en Oriente.

Por el momento parecen andar bastante desacordes los dos jefes de la oposición inglesa, el conservador Balfour y el unionista Chamberlain, y esto con motivo de pretensiones electorales. Es probable, sin embargo, que volverán á la buena armonía por temor á una gran victoria liberal en los futuros comicios.

(«El Día».)

TELEGRAMAS

Paris 23.—El ministro de la Guerra ha comunicado nuevas noticias de Madagascar.

Los franceses se apoderaron del fuerte de Ambohimarina y del puerto y batería de Mahabo. Los hovas perdieron ocho hombres y dos cañones.

Cuatro compañías y dos secciones de artillería se apoderaron del campamento atrincherado de Mindame defendido por 300 hovas. Un centenar de éstos fueron muertos en esta brillante jornada. El enemigo tuvo además numerosos heridos.

Las pérdidas de los franceses fueron solo de tres heridos.

El enemigo se declaró en precipitada fuga.

Roma 23.—Se asegura que el gobierno italiano ha entablado nuevas gestiones para conseguir un acuerdo comercial con Francia.

Hong-Kong 24.—La peste pustulosa continúa haciendo grandes estragos en Macao y en Hoibow. Los habitantes de estas ciudades, poseídos de pánico, huyen á la desbandada.

Se teme que propaguen la terrible epidemia, sobre todo en vista de la falta de rigurosas medidas sanitarias.

San Petersburgo 24.—En la construcción del camino férreo transsiberiano, el Estado ha tenido por abusos administrativos y errores técnicos, pérdidas por valor de más de quince millones.

Dos de los ingenieros han sido destituidos y otro se ha suicidado.

Bucharest 24.—El Danubio continúa subiendo de modo amenazador.

Varias localidades se hallan inunda-

das y algunas personas han muerto ahogadas.

Roma 24.—El Tribunal de Casación ha declarado ser necesaria la intervención de la Cámara para perseguir al Sr. Giolitti, tanto por sustracción de documentos como por difamación.

Nueva-York 24.—Según noticias recibidas de Santiago de Chile, el ministerio de aquella república ha presentado la dimisión de su cargo.

Nueva-York 24.—Según despacho de la capital de Nicaragua, el comandante del crucero inglés ha entregado á aquel gobierno un ultimatum pidiendo en el plazo de tres días el pago de la indemnización reclamada. En caso de no ser satisfecha su reclamación, ocupará á Corinto.

Londres 24.—El ministro de Negocios extranjeros ha dado á conocer los términos del ultimatum presentado al gobierno de Nicaragua.

En él se concede dos días á dicho gobierno, y si pasado este plazo no ha dado las satisfacciones procedentes, Corinto será probablemente bloqueado é intervenidas las aduanas hasta obtener plena satisfacción.

Nueva York 24.—El acorazado americano «Monterrey» marcha á Corinto para seguridad de los súbditos americanos residentes en Nicaragua, y sin que esto suponga en manera alguna que los Estados Unidos traten de dificultar la acción de Inglaterra.

Las Palmas (Gran Canaria) 23.—Ha llegado el cañonero «Galicia» destinado á la escuadrilla de la isla de Cuba.

El cañonero «Marqués de Molins» está reparando sus averías y en breve podrá salir para la gran Antilla, adonde va también destinado.

Estos cañoneros deberán hacer escala primero en Cabo Verde y después en Puerto Rico.

—Se ha dispuesto que los médicos primeros D. Antonio Núñez y D. Feliciano Fidalge pasen destinados al octavo y noveno batallón peninsular que se han de organizar en la isla de Cuba.

Han sido destinados al ejército de Cuba, donde se incorporarán inmediatamente, los sargentos del segundo regimiento de zapadores minadores Vicente Martí Fernando y Andrés García Sevilla, y del batallón de Telégrafos Inocencio Gamero, Fernando Soler, Roque Sánchez y Juan Calero.

El ministro de la Guerra ha aceptado la oferta hecha por la Cruz Roja de Barcelona de curas antisépticas para el ejército expedicionario de Cuba, disponiendo el general Azcárraga que el indicado material se remita á su destino por cuenta del Estado en el primer vapor que salga del puerto de Barcelona conduciendo tropas para la citada Antilla.

San Petersburgo 24.—La mayoría de los periódicos de esta capital creen que el Japon no tendrá más remedio que someterse á la exigencia de Rusia, Alemania y Francia.

Gacetilla

Sabemos, y nos place consignarlo, que merced al incremento que ha experimentado la Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paúl se ha resuelto dividirla, ó mejor, se ha dividido ya, para fundar dos nuevas, resul-

tando una para cada parroquia de esta ciudad.

Nuestra época, es indudablemente, una de las más propias para las Conferencias de San Vicente de Paul, y por lo mismo es de esperar que las personas caritativas, estimando la Obra en lo mucho que vale, le dispensarán resuelta y eficaz protección. Para su sostenimiento no bastan, por lo general, los esfuerzos de los señores socios, y menos cuando, como ahora ocurre, son cada día más numerosas las peticiones de socorro y más precarias las necesidades de las familias pobres.

Hé aquí los nombres de los señores Presidentes: de la Conferencia de Santa María D. Ambrosio Carabó y Pons; de la de Ntra. Sra. del Carmen D. Antonio Ferrer y Ferrer, y de la de San Francisco D. Mauricio Hernandez Ponsetí.

En virtud de expediente promovido por el Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago de Compostela solicitando la modificación del art. 44 de la ley de Reemplazos vigente, se ha publicado una Real Orden fecha 12 de Marzo último, previniendo á los Sres. Curas-párrocos que remitan á los Ayuntamientos respectivos relaciones de los mozos inscritos en sus parroquias; y que los Alcaldes no puedan exigirles la exhibición de libros parroquiales.

En la sesión celebrada el miércoles último por la Exma. Diputación provincial, se dió lectura á un dictamen de la Comisión de Fomento, proponiendo, en vista de la crisis agrícola de estas islas, que se acuda á las Cortes en solicitud de que se suprima el Impuesto de Consumos que el vino satisface, ó cuanto menos, se rebaje la Tarifa de modo que no exceda en ningún caso del 25 por 100 del precio medio de dicho artículo.

El domingo salieron con dirección á Barcelona dos señoritas de Ciudadela al objeto de ingresar en el Noviciado de las Hermanas de San Vicente de Paul, establecido en Madrid, y con igual propósito salió también la señorita doña Lorenza Sancho Vidal, hija de nuestro amigo el Administrador-Depositario de Hacienda de este Partido.

En el juicio por Jurados celebrado ayer contra uno de estos vecinos sobre incendio, se condenó al procesado á la pena de un año y un día de presidio correccional y á la indemnización de quinientas pesetas al perjudicado con el incendio.

Mañana ha de verse en juicio oral la causa sobre hurto, estando la defensa de los procesados á cargo de los abogados Sres. Orfila y Vidal.

Procedente de Palma en diez horas de navegación fondeó en la tarde ayer en nuestro puerto el Yacht inglés «Miranda» de 223 toneladas su capitán Mr. S. N. Cacos, con 23 tripulantes y 17 pasajeros.

Dicho buque ha sido despachado hoy para la mar.

La convocatoria que para terceros Maquinistas y Aprendices debía verificarse el primero de Mayo próximo se ha ordenado sea ampliada respectivamente hasta los días once y catorce del propio mes.

En el vapor-correo ha salido esta tarde para Palma un Sr. Oficial después de haber asistido como auditor á dos Consejos de Guerra celebrados uno ayer y otro esta mañana.

La Administración Depositaria de Hacienda de este Partido ha ingresado durante el mes que fine hoy la cantidad total de pesetas 44.694'23, y ha pagado por valor de pesetas 82.885'77.

El vapor-correo «Comercio» ha embarcado para Palma 108 carneros y 2 cabras.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Comercio»: D. Alejandro H Ernest; Pedro Olives; Leandro Viladot; un individuo de tropa; un oficial; Cristobal Bauzá; Rafael Mercadal; Salvador Vidal; José Camps; Melchor Jaume; Cristobal Serra; Juan Comas; Bernadino Roig; Sebastiau Roca; Rafael Arrom, y Maria Melas.—Total 16.

Noticias marítimas

VAPORES TRASATLÁNTICOS
El «Montevideo» llegó á la Habana el 24 procedente de Guantánamo.
El «Panamá» llegó á New-York el 24 procedente de la Habana.
El «Isla de Luzón» salió de Cádiz el 24 para Vigo.
El «Ciudad de Cádiz» salió de Veracruz el 24 para la Habana.
El «P. Satrustegui» llegó á Manila el 15 procedente de Singapore.
El «Leon XIII» salió de Barcelona el 25 para Génova.
El «Alfonso XII» salió el 24 de Barcelona para Cádiz.
El «Lafayette» salió de Coruña el 23 con destino á la Habana y Veracruz.
El «Regina Margherita» saldrá el 2 de Mayo próximo de Barcelona, para Montevideo y Buenos Aires.
El «Matteo Bruzzo» ha salido hoy de Barcelona para Buenos Aires.
El «Perseo» salió el 4 de Buenos Aires para Barcelona y Génova.
El «Sirio» salió el 16 de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires.
El «Orione» próximo á ller á llegar á Montevideo procedente de la península.

Calendario

Santo de hoy.—Stas. Catalina de Sena vg, Sofía y san Pelegrín.
Santo de mañana.—SS. Felipe y Santiago aps. y Segismundo

Cultos

Jubileo circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia de Santa Eulalia, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 6 hasta las 7 y media.
En San José, continúa por la noche el devoto y solemne Octavario consagrado todos los años á Jesucristo con el título de Buen Pastor, Patron y titular del Hospital de Caridad.
La tierna y popular devoción del mes de Mayo dedicado á la Virgen Santísima, Reina de Cielos y tierra, Madre y abogada de los pecadores, dará principio mañana en todas las iglesias de esta ciudad, v. á las horas siguientes: por la mañana y durante la santa Misa, á las 6 en San José, á las 6 y media en el Carmen, á las 7 en la Concepción y después de la Misa Conventual en Santa María, por la noche en S. Francisco, Concepcionistas, Santa Eulalia, Asilo de Huérfanas y Oratorio de las Hermanas Carmelitas.
Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Santa María.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 29.—4'20 t.

4 por ciento Interior.	69'80
4 por ciento Exterior.	80'10
4 por ciento Amortizable.	81'06
Billetes Hip. de Cuba 1886.	105'00
Id. id. id. 1890.	96'35
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia.	20'35
Ferro-carril del Norte.	24'10
Id. de Orense.	0'00
Ferro-carril de Almansa.	0'00
Id. de O. B. y Francia.	52'75
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	51'62
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	85'25

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	" " "

Movimiento del Puerto

Entrados el 29

De Palma vapor-yacht inglés «Mirador» Cap. Mr. S. N. Cems con 23 trips. y 17 pasajeros.

Despachados el 30

Para Palma vapor-correo «Comercio» Cap. D. Bernardo Seguí con 18 tripulantes, efectos y la correspondencia

Anuncios oficiales

Alcaldía de Villa-Carlos

El día 7 de Mayo próximo á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, la subasta en pliego cerrado, para el arriendo del suministro del petróleo y aceite de oliva, necesarios para el alumbrado público de esta Villa, durante el año económico de 1895-96, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento para los que gusten enterarse.—Villa-Carlos 29 Abril de 1895.—Casimiro de Cossio.

El día 7 de Mayo próximo á las nueve y media de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, la subasta para el arriendo de las casitas números 1 y 2 destinadas á la venta de carnes frescas de todas clases para el ejercicio económicos de 1895-96, con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento para los que gusten enterarse.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.—Villa-Carlos 29 Abril de 1895.—Casimiro de Cossio.

Compañías y Sociedades

Aviso interesante

No habiendo podido tener efecto por causas imprevistas la reunion que debía tener lugar el día 28 del corriente, con objeto de constituir la Junta Directiva del «Centro de la Union Mercantil é Industrial», la Comisión convoca otra para el día 7 de Mayo próximo, á las nueve de la noche, en la casa de la calle de San Roque, n.º 12. Y al participar que los Estatutos continúan de manifiesto, suplica la asistencia.—Mahon 30 Abril 1895.—La Comisión.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 24 Abril.—1 ternera, 159 kilos, F. Borrás (Llumesanas); 1 carnero, 27, Juan Palliser; 3 id., 31, 2 de Sant Vicent (Alayor) y 1 de Se Cudia; 1 id.,

16, Cugallunet de Onofre, y 3 cabras, 43, Miguel Sureda.

Día 25.—1 ternero, 116 kilos, estancia de Milá; 1 carnero, 15, Cugallunet de Onofre; 2 id. y 2 cabras, 63, Se Torra de Galmés (Alayor) y Miguel Sureda respectivamente, y 1 cerdo, 50.

Día 26.—1 buey, 325 kilos, Pedro de Ses Casas Novas (Mercadal); 1 ternero 149, Lorenzo Pons; 1 id., 228, Turelló de Gabriel Sintes; 1 id., 288, Biniatti de Lorenzo; 2 carneros, 30, Francisco de Llumesanas; 3 id., 32, Turrubet (Alayor); 2 id., 23, Milá Nou; 5 cabras, 81, Miguel Sureda, y 1 cerdo, 68.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 29.—3'45 t.

Ha circulado el rumor de haber sido herido en una pierna el general señor Martinez Campos. Su hijo el duque de la Seo de Urgel me ha preguntado por la veracidad de dicho rumor, y hechas las averiguaciones posibles ha resultado que la noticia se debe á manejos bursátiles.

Además el ministro de Ultramar ha negado en absoluto el hecho.

Madrid 30.—12'15 mad.

El destacamento de Santacruz del Sur dispersó la partida insurrecta que manda Montojo, matándole tres individuos; y el general Salcedo se tiroteó en Zarahueca con la de Maceo que rehuyó el encuentro en Arroyo Hondo, pero las tropas continuaron su persecución hasta batir la partida, matándole nueve hombres é hiriéndole á muchos.

Las tropas tuvieron dos muertos y ocho heridos.

Madrid 30.—8'50 m.

En la isla Formosa los chinos han ejecutado á treinta soldados que mataron á un general.

Los chinos han declarado que harán fuego á los buques que arriben á dicha isla.

Madrid 30.—9 m.

La prensa se ocupa del manifiesto de los silvelistas, y reconoce que los nombres que figuran en su candidatura arriesgan mucho y nada ganarian si salieran triunfantes de la elección.

Madrid 30.—11'50 m.

Lotería.—Celebrado hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

20572-80000 pts. Valencia y Santander
17939 40000 » Santander y Madrid
6165-15000 »

Con 2.000 pesetas

25396	7926	21174	1049	24347
12223	1935	24248	7034	66
25334	5800	9216		

Madrid 30.—12'5 t.

Un telegrama de Cuba dice que no ha ocurrido novedad desde los últimos encuentros.

Se ha firmado un Real Decreto al objeto de abreviar los trámites para el ingreso en los manicomios.

El señor Navarro Reverter prepara importantes reformas en el departamento de Hacienda.

Imp. de M. Parpal.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA
PASTILLAS NIELK
 EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO
 Curan las *afías* ó *escoriaciones de la boca*; calman la *irritacion* producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los eradores y cantantes.
 Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.
 Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la **SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.**
 Se encuentran en todas las farmacias.

NUEVA MAQUINA DE VAPOR
Sistema Compound
 Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y Seguridad en el funcionamiento.
NUEVA CALDERA DE VAPOR
 SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES
 Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservación fáciles.
 Se construyen en los talleres
NUEVO VULCANO
 de la SOCIEDAD NAVIGACION E INDUSTRIA.
 Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la *Navegacion e Industria*.—BARCELONA.

¡No más fuego! ¡No más aparatos!
LA PRECIOSA
LEJIA LÍQUIDA
 Para el Lavado y Saneamiento radical de la Ropa blanca y de las materias vegetales crudas, en AGUA FRIA sin Fuego sin Legadora y sin cuidarse.
¡Comodidad y economía inmejorables!
 D. primera necesidad para los Asilos, Conventos, Colegios, Hospitales, Casas de beneficencia, Fondas, Posadas, Casas particulares, etc. Adoptada desde tiempo por un sin número de los citados establecimientos de Francia, Inglaterra, Rusia, etc.
Ventajas de la Lejia Líquida LA PRECIOSA
 A Se emplea en AGUA FRIA.
 B Es exenta de Silicato de Sosa ó vidrio soluble y de otras materias nocivas.
 C Es única para la conservación de la ropa.
 D Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas.
 E Suaviza las manos, perservandolas de las grietas y rajas.
 F Es aún superior á las Lejias de cenizas tan apreciadas antes.
Depósito en Menorca
DROGUERIA MAHONESA de VALS Y PONS

SERVICIO FIJO Y SEMANAL DE TRASPORTES
AMENGUAL Y COMPAÑIA
 Agencia especial para este servicio.—CRISTINA núm. 9.—BARCELONA.
 Tarifas especiales de domicilio á domicilio para toda clase de mercancías.
 Para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Burdeos y Bayona, se admite carga para los vapores que salen de ésta todos los miércoles.
 Además tiene esta Agencia un servicio semanal combinado para toda la línea de Zaragoza á Huelva y Extremadura.
 NOTA.—Esta casa admite toda clase de carga y encargos para todos los puertos del Extranjero, Ultramar é Islas Baleares.

LA CATALANA
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS
 Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.
 Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.
(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)
Capital social 20.000.000 de reales
 Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.
Capitales asegurados: 1.913.542.627 pesetas
 La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de **4.195.868'86 pesetas**
 Esta Compañia cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.
 SUB-DIRECTOR EN MENORCA: Sr. Pascual José Hernández.
 ARRABALDE, 2, MAHON

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!
CITRATO DE MAGNESIA KING
 EFERVESCENTE DE...
 La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patronio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
 El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
 Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
 AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

LA MAHON
 COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828
 RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN
 Esta Compañia, la primera de las Compañias francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.
 Capital social. 10.000.000 pesetas.
 Reserva. 7.635.000 »
 Primas á cobrar. 71.660.157 »
 Total. 89.295.157 »
 Capitales asegurados. 14.720.521.163 »
 Siniestros pagados. 186.000.000 »
 Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle Merced, 20, 22 y 24.
 DIRECTOR: Sr. D. E. GES.
 SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

Sociedad Mahonesa de Vapores
PARA PALMA
 Limpio de fondos saldrá el próximo jueves 2 de Mayo á las 5 de la tarde el vapor
NUEVO-MAHONÉS
 al mando de su capitán D. Tito Ginart.
 Admite carga y pasajeros á los precios de costumbre
 DESPACHO: Infanta, 24.
Subasta
 A voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta el día 10 de Mayo, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa número 15 de la Plaza del Príncipe de esta ciudad, bajo las condiciones que están de manifiesto en la Oficina de dicho Notario
SUBASTA
 El día 5 de Mayo próximo, á las once de la mañana, se venderán en licitación pública y en el despacho del Notario don Francisco Mercadal, las fincas siguientes:
 1.º El predio S. Bernardo, situado en el término de Ciudadela, valorado en 32.500 pesetas.
 2.º El predio Bech nou, situado en el término de Alayor, formado en la finca de

este nombre, de la estancia Sta. Pilar y en un huerto conocido por Hort del Bech valorado en 72.500 pesetas.
 3.º El predio Rafal nou, situado en el término de esta ciudad, valorado en 80.000 pesetas.
 4.º Una finca rústica situada en el término de esta ciudad en el parage denominado El Gorch, ó sea camino de la Fuente d' en Simón, de extensión de 8 barcillas regantió semilla de cañamo y 5 cuarteras tierra seco, con algunos árboles frutales valorado en 21.000 pesetas.
 5.º Catorce quince avas partes de un huerto, situado en esta ciudad y en la calle de Sta. Eulalia señalado con el número 42 valorado en 1.500 pesetas.
 6.º Una casa situada en esta ciudad, calle de Anuncivay señalada con el número 22 valorada en 22.500 pesetas.
 7.º Un almacén, sin número, situado en el Andén de Levante del muelle de este puerto valorado en 1.125 pesetas.
 Y 8.º Una cochera con un huerto contiguo situado en esta ciudad calle de santa Cecilia señalada con el número 62 valorado en 7.000 pesetas.
 Los títulos de propiedad y condicion para dicha subasta obra en poder del referido Notario.—Mahon 19 Abril de 1895.
Para vender
 Lo está en Alayor una casa, calle del Angel, sin número. Para informes á la misma calle núm. 11, Alayor

En venta
 Lo está la estancia llamada Se Peña situada á la parte del Norte del término de esta ciudad, de cabida de unas 22 cuarteras tierra de labor.
 Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.
Para alquilar
 Lo está la casa núm. 11 del Claustro del Carmen. Informes, calle de S. Gerónimo, núm. 23.
Para vender ó alquilar
 Lo está la casa calle de Isabel II, n.º 54. Informes, Cos de Gracia, 51.
En venta
 Lo está la casa de la Plaza del Príncipe núm. 15. Informes en la misma.
En venta
 Lo están la casa núms. 36 y 38 de la calle de Hannover y la núms. 80 y 82 de la calle del Carmen, procedentes de la herencia de D. Miguel Pons y Pons Pbro.
 Para informes en la Notaría de D. Francisco Andreu y en el Centro General de Negocios.

VINO BLANCO SECO
À 6 PESETAS CUARTER

 33, BASTION, 33.
 Hojas de servicio
 Libretas de alquiler
 Certificados de origen
 Res de vida
 Listas de embarque
 Declaraciones de contribucion.
 Bastion núm. 39 imprenta.
TINTA COMUNICATIVA
 Se ha recibido y se halla de venta en botellas de un cuarto de litro, en la imprenta calle del Bastion núm. 39.
Tinta negra
 superior para escribir, se vende á granel en la calle del Bastion núm. 39 imprenta.